

## Праздник Шавуот

975

Может показаться, что Шавуот «легкий» праздник, ведь в Эрец Исраэль он длится всего один день. Но за это время нужно успеть сделать много важных вещей. Тогда, в ночь перед дарованием Торы, евреи сладко спали, потому что надеялись во сне подняться на новую ступень в постижении мудрости Творца. Но оказалось, что это ошибка. Чтобы исправить упущенное, есть обычай не спать этой ночью, читая «тикун» - отрывки из различных книг Торы. Утром мужчины, женщины и дети приходят в синагогу, чтобы услышать эхо с горы Синай: Десять заповедей. Шавуот - это один из четырех дней в году, когда после чтения Торы произносят «Изкор», особую молитву, где мы просим за души наших близких, покинувших этот мир, чтобы Всевышний присоединил их к «узлу жизни» в заслугу праотцев и праматерей еврейского народа. Следующая ступень - трапеза. В Шавуот принято есть молочные продукты - мягкий сыр, блинчики с творогом и пр. Как это совместить с вином и мясом, обязательным для каждого праздника? Порядок таков: после утренней молитвы мы произносим Кидуш над стаканом вина и закусываем всевозможной молочной снедью. Затем выжидаем час, меняем посуду, скатерть, и едим трапезу с хлебом и мясными блюдами. Нужно оставить место и для «работы сердца». Этот день особенно подходит, чтобы принять хорошие решения о новых святых книгах, которые вы раскроете, о новых уроках Торы, на которые пойдете. Теперь надо исполнить задуманное.

## **Обычай отдавать десятую часть доходов**

974

Обычай отдавать десятую часть доходов нуждающимся существует во всех еврейских общинах. Каким образом? Это зависит от рода занятий. СЛУЖАЩИЙ. «Маасер» отеляют от зарплаты «нетто», которую, после всех вычетов, он получает на руки.

Когда фирма оплачивает расходы на бензин или телефон, сэкономленные деньги тоже подлежат десятине. А как быть с пенсионными фондами, «шабатоном», и прочими благами, которые мы получаем по прошествии какого-то времени? Очень просто: когда к нам придут средства по одному из этих каналов, тогда и будем отделять с них «маасер». «ФРИЛАНСЕР». Если прибыль тратится для пользы дела - деньги, потраченные на рекламу, оборудование, почтовые расходы и пр., не подлежат десятине. Она отделяется с чистой прибыли, которую предприниматель кладет в карман или на личный банковский счет. ДОМОХОЗЯЙКА, которая подрабатывает, и вынуждена нанимать няню, кухарку и пр. Из зарплаты «нетто» она может вычесть деньги, которые платит помощникам, замещающим ее во время отсутствия, и лишь с оставшейся суммы отделять «маасер». ВЛАДЕЛЕЦ ФИРМЫ определяет свой доход по результатам финансового года и тогда отделяет десятину. Если примерная сумма известна, он может сделать это заранее. Когда парнаса невелика и вся расходуется на первичные нужды (еда, лекарства и пр.), то есть мнение, что еврей свободен от десятины. Однако Ребе советует все равно ее отделять, чтобы пробудить источник благословения. В крайнем случае, - дать половину, а вторую записать в долг, и расплатиться с бедняками как можно скорее.

## Законы счета Омера

972

Напомним, что «Омер» (49 дней, начиная со второго дня Песах) полагается считать после выхода звезд, в конце вечерней молитвы. А если забыл? Это не поздно сделать на протяжении всей ночи, до рассвета. А если уже рассвело? Согласно Галахе, наверстать упущенное можно в светлое время дня, но уже не произнося положенного благословения. Потом счет продолжается, как обычно. А если и день прошел «на забывании»? Счет этого дня уже потерян, и еврей старается правильно сосчитать оставшиеся дни, но уже без благословения. Когда человек запутался, «считал – не считал», этот счет он совершает без брахи, а потом благословение в его счет возвращается. Уже говорилось – новый «Омер» считают после выхода звезд. Но если кто-то поторопился, и сделал свой счет сразу после захода солнца, «бедиавад», задним числом это засчитывается. В дни «Омера» скончалось много учеников рабби Акивы и, в память о том, через эти дни пролегло несколько полос траура: есть обычай не стричь волосы, не устраивать свадеб, не говорить особое благословение на новую одежду или на плод, который вы еще не ели в этом сезоне. В случае неясности лучше посоветоваться со знатоком Галахи. Когда прерывается траур? На этот счет обычай разнятся. В Хабаде эти ограничения заканчиваются только накануне праздника Шавуот. В дни счета Омера нет никаких ограничений на экскурсии и купание в море

## **Заповедь «онег шабат».**

971

Существует заповедь «онег шабат», наслаждаться субботой. К ней относится обязанность зажигать субботние свечи. Даже если человек живет за счет подаяния, он должен прежде всего купить на полученные деньги свечу для Шабат. В этом месте Галаха смыкается с Кабалою. Нам не очень понятно, почему сперва нужно позаботиться о свете, а потом уже думать о покупке вина для Кидуша, хлеба, рыбы и пр. Мудрецы намекают: из-за греха дерева познания исчез большой свет, который присутствовал в нашем мире. Зажигание субботних свечей делает «тикун», исправление этого греха. Поскольку в той истории первую роль играла женщина, то сейчас ей принадлежит первая роль в зажигании «нер Шабат». Но мужу тоже есть работа: установить и посвечи, обжигать фитили и пр. Время зажигания? Это зависит от обычая данной общины. В Иерусалиме принято за- жигать свечи за 40 минут до захода солнца. (После захода это делать ни в коем случае нельзя!) Во всяком случае, свечи нужно зажечь не позже, чем за 18 минут до захода. Сколько свечей зажигать? Чтобы «исполнить мицву», достаточно одной. Но повсе- местно распространился обычай зажигать две свечи, в память об обязанности отдыхать в Шабат и запрете заниматься работой. Есть обычай: мать семейства добавляет по свече в честь каждого ребенка. Кто еще зажигает? Обязанность распространяется также на незамужних и неженатых. Принято, чтобы дочки, даже совсем юные, зажигали вслед за мамой по одной свече - готовясь к роли хозяйки дома.

## **Продать хамец гою -хитрость или честная сделка?**

968

Говорится в Торе: «Пусть не будет видно хамеца в твоих владениях». Наши мудрецы комментируют эту строку так: твоего хамеца быть не должно, но там может находиться хамец нееврея. Это позволяет продать хамец гою на все дни праздника, не вынося его из дома и не нарушая ни один запрет. Такая сделка ни в коем случае не является хитростью, послаблением и пр. Если разобраться, многие продажи в наше время происходят таким образом, что вещь остается на том же месте (например, жилой дом), но при этом меняет хозяина. То же касается формы оплаты – часто дается лишь задаток, и вещь считается проданной. Но если покупатель не расплатился в нужный срок, то сделка расторгается и вещь переходит к прежнему владельцу. В качестве посредника между евреями и покупателем неевреем выступает «подрядчик», берущий на себя ответственность за все детали сделки. Обычно в этой роли выступает раввин, поскольку он разбирается во всех тонкостях закона. Есть люди, предлагающие не продавать нееврею «чистый хамец». Но в Хабаде предпочитают другое устроение: продать гою чистый хамец, подтвердив тем самым полную серьезность этой сделки. Каждый хозяин дома уполномачивает раввина стать его посредником, записав и подписав свое решение. Но, в крайнем случае, это можно сделать по телефону. По известным ему причинам Любавичский Ребе хочет, чтобы как можно больше евреев оказались в числе продающих хамец – даже если кто-то, забывшись, способен потом отведать квасного. Может, тогда не забудет... Продать хамец можно в каждом местном Бейт Хабаде.

## **Начинаем готовиться к Песах**

966

К Песах начинают готовиться заранее, чистят и моют весь дом. Подумаем вместе, на что нужно обратить особое внимание. Коробки. Все места, где хранится хамец (макароны, дрожжи, крупы и пр.) тщательно протирают и моют, а сами продукты переносят на «склад» – в особое место, где они будут лежать, пока не наступит время продажи хамеца. Все, что вы захотите продать нееврею перед Песах, будет собираться там. Маленькие дети. Это главный разносчик обломков печенья, вафель и пр., по всему дому. После Пурима некоторые родители постепенно переводят малышей на бесхамецовую диету: вместо печенья – изюм, «бамба» и пр. Ближе к празднику нужно тщательно проверить и вытряхнуть карманы их штанишек и платьев. Игрушки моются. Не всегда это получается, и тогда сдаем подозрительную игрушку на «склад». Ковры. Аэродром для крошек. Их пылесосят, выбивают, сворачивают и несут на «склад», или в другое потаенное место. Книги. Если этой книгой не пользовались весь год, ее проверять не нужно. Если да, ее легонько трясут над kleenкой, чтобы выпали крошки. Книги, которые читают за обеденным столом, например, молитвенники, или детские книжки со следами сластей, лучше перенести на «склад» хамеца. В Хабаде есть обычай не класть книги на стол, за которым едят, в течение всего года.

## **Кому принадлежат деньги в коробке для щедрот?**

965

В еврейском доме можно встретить несколько коробочек для щедрот. Деньги собираются на уроки Торы, на помощь больным детям, для бедных невест и на десятки других важных целей. Часто благотворительная организация сама раздает коробки со своей эмблемой, и затем сборщики обходят тех, кто согласился ее взять. А если не зашли? А если я хочу из этой коробки дать деньги «чужому» бедняку? Коробка с эмблемой – чья она? И деньги – чьи? В Галахе есть формула: «Двор покупает». Т.е. любая вещь, которая там оказалась, становится собственностью хозяина двора. Является ли коробка таким «двором»? Здесь мнения авторитетов разделились. Если следовать за теми, кто сказал «да», значит, деньги, попавшие в коробку уже не ваши, и вы не можете распоряжаться ими по своему усмотрению. Принимая подобную коробку, нужно условиться с представителями организации, что коробка – не «двор», и деньги, если нужно, вы отадите на другие (но благотворительные!) нужды. А если коробка наполнилась, а сборщиков все нет? Тогда у вас имеется несколько опций: - отправить накопленные деньги в эту организацию, вычитя из суммы почтовые расходы. - положиться на вторую половину мудрецов, не считающих, что коробка – это «двор», и передать деньги другим людям или организациям. Но все же лучше будет пойти к раввину, и, посвятив его в обстоятельства дела, попросить аннулировать ваше невольное обещание, сделав собранные деньги доступными для всех

## **Немного о заповедях и обычаях Пурима.**

964

Вот несколько узелков на память о заповедях и обычаях Пурима. Мегила. Рассказ о событиях Пурима читают вечером, после поста, и на другой день, во время утренней молитвы. Заповедь слушать «Мегилат Эстер» относится ко всем, достигшим совершеннолетия (мальчики после 13 лет и девочки после 12). Но и детей, даже маленьких, тоже важно привести в синагогу, чтобы они учились переживать нашу победу вместе со всеми. Мегилу нужно слушать очень внимательно, не пропуская ни одного слова. Матанот ла-эвьоним, подарки нуждающимся. В Шулхан Арух говорится, что нет для Всевышнего большей радости, чем видеть, как его дети помогают беднякам, вдовам и сиротам. Каждый еврей и еврейка должны дать цдаку минимум двум нуждающимся. Справку о бедности при этом не просят. Если еврей сказал «мне нужно» – ему дают. Мишлоах манот, или «шалахмонес». Обычай дарить друг другу вкусные вещи. Минимум – два подарка съестного двум евреям (по крайней мере два вида пищи, готовых к употреблению). А допустимый максимум упирается в бесконечность. Миштэ, праздничная трапеза. Желательно, чтобы на столе было мясо и вино, а также все напитки, которые помогут еврею временно подняться над собою, над своими проблемами и обидами. Стереть все! Забыть про все! Помнить только, что ты любимое дитя Б-га, сегодня и всегда!.. Ребе требует, чтобы хоть один герой напился «ад де ло яда», но для ослабленных домохозяев есть послабление. Заснул на несколько минут за столом, уже считаешься «над», летящим. Проснулся – лети все равно!.. Веселого Пурима!

## **Законы поста «таанит Эстер»**

963

В «таанит Эстер» мы, конечно, постимся. Но это пост перед праздником, когда награда за наш труд (а пост - это тоже служение Творцу), рядом, на пороге. Давайте вспомним законы поста. - Пост начинается с восхода и заканчиваются при выходе звезд. В это время нельзя есть, пить, полоскать рот. - Беременные женщины, кормящие матери, больные и дети до совершеннолетия свободны от этого поста. Правда, за несколько лет до бар-мицвы дети начинают при- мерять на себя пост: не едят до полудня, воздерживаются от сладостей и пр. - В обычный пост можно работать, но нельзя веселиться: слушать музыку, посещать аттракционы и пр. Уместно вспомнить причину поста. Во времена героев Пурима над нашим народом нависла угроза полного уничтожения. Это было наказанием за то, что многие евреи почувствовали себя «тепло» в галуте и начали отходить от Торы, ассимилироваться. Благодаря мужеству Мордехая и Эстер, ужасный указ был отменен, но все равно всем евреям, живущим в 127 странах Персидской империи, пришлось взяться за оружие, чтобы опередить своих врагов. Это было 13 Адара. Вышли звезды, закончилась вечерняя молитва. Первый стакан воды. Хорошо, входя в праздник, покинуть пост с трофеями - приняв хорошие решения, какие заповеди ты будешь выполнять лучше, чем до сегодняшнего дня, какие новые книги Торы откроешь. Веселого праздника!

## **Кто должен сказать благословение «А-Гомель» ?**

960

Во время серьезных испытаний, вроде войны с Хамасом, есть немало поводов сказать спасибо Творцу, рука которого оберегает нас. Тот, кто спасся от опасности, приходит в синагогу, когда читают в миньяне Свиток Торы, и, подойдя к нему, произносит благословение «А-Гомель»: «Благословен Ты, Всевышний, Б-г наш, владыка вселенной, творящий добро даже грешным, - за то, что сотворил мне добро!» Молящиеся отвечают: «Омейн! Пусть тот, Кто сотворил тебе добро, будет вечно посыпать тебе только добро!» Женщина произносит «А-Гомель» в женском отделении синагоги, устроив так, чтобы по крайней мере десять евреев тоже слышали ее и сказали «Омейн! Пусть тот, Кто сотворил тебе добро, будет вечно посыпать тебе только добро!» «А-Гомель» очень желательно сказать в течение трех дней, после того, как свершилось избавление от опасности. Если, допустим, это произошло днем в понедельник, не нужно ждать четверга, когда недельную главу Торы читают второй раз. Соберите десять евреев в любом подходящем месте и произнесите это благословение. В еврейской традиции есть еще два способа (в дополнение к благословению «А-Гомель»), как отметить чудесное спасение: - Дать цдаку, деньги для помощи нуждающимся. - Устроить «Сеудат одая», благодарственную трапезу. Пожелаем друг другу, чтоб Всевышний и дальше оберегал нас от всех бед!..

## **Когда в наше время принято говорить благословение «А-Гомель»?**

961

В предыдущем выпуске говорилось о благословении «А-Гомель», которое произносят, когда еврей спасся от опасности. Но о каких случаях идет речь? В 107-м Псалме называются четыре опасных ситуации: морское путешествие, странствие в пустыне, тюремное заключение (где заключенному грозит высшая мера наказания, или где условия содержания очень тяжелы), а также серьезная болезнь. Когда опасность полностью улетучилась (корабль причалил к берегу и пр.), можно благословлять. В наше время принято говорить «А-Гомель» после любой серьезной опасности. Вот один из актуальных примеров: палестинская ракета попала в жилой дом. Если хозяин жилища в это время находился в другом месте, «А-Гомель» произносить не нужно. Но если он был дома и мог получить ранение или еще того хуже, тогда благословение обязательно. В любом случае лучше посоветоваться с раввином или другим знатоком Галахи. Предположим, еврей снова оказался в тех краях, где чудесным образом спасся от опасности. Он должен произнести еще одну браху: «Благословен Ты, Всеышний, Б-г наш, Повелитель вселенной, сделавший мне чудо в этом месте». Если еврей не был в этих местах 30 дней, он вновь обязан повторить благословение. И не только он, но и дети, внуки и остальные потомки тоже говорят благословение в память о чуде, случившемся с их предком. Ведь если бы семейная цепочка прервалась, они бы тоже не появились на белый свет.

## Что делать, если в Шабат запачкалась одежда?

959

Одна из 39-и работ, запрещенных в Шабат, называется «мелабен» – отбеливание, очищение. Принцип прост: те работы, которые применялись при строительстве Мишкана, походного святилища, в будние дни, становятся запрещенными в субботу. В святилище использовались «ериот», полосы ткани из шерсти и льна. Для их изготовления исходный материал промывали и очищали. Производной от этой работы является стирка и некоторые другие способы удаления грязи – что в Шабат делать нельзя. Правило 1. Если запачкалась одежда (любого цвета) можно смахнуть ошметки грязи, только если на ткани все равно останется грязное пятно. Неряхам легче: если они не обращают внимания на пятна, то и Галаха не придирается, если одно пятно при чистке пропадет. Правило 2. Счищая с одежды грязь, нельзя пользоваться при этом водой, слюной, моющими средствами, влажной тряпкой, спреем – даже в небольших количествах. В Галахе бытует формула: «Замачивание – та же стирка». Тальк, поглощающий пятна жира, тоже под запретом. Правило 3. Стряхнуть пыль с одежды можно, прилипший кусок грязи, даже не влажный, нет. Счищая грязь мы ее крошим и, значит совершаляем действие, напоминающее перемалывание, что тоже нельзя в Шабат. Бывает, впрочем, грязь уже перемолотая – кусок теста или каши. Их убрать можно. Правило 4. Если грязь не прилипла и не впиталась – ее можно счищать, запрет стирки не нарушается. Но делается это рукой. Щетки, перья, ватки и пр. в Шабат отдыхают.

## **Советы Ребе как относиться к снам?**

958

Человеку приснился необычный сон, и он не знает, как поступить. Мы продолжаем печатать советы Ребе на эту тему. - Пусть женщина каждое утро откладывает несколько монет в коробку для цдаки. Помимо этого хорошо следовать старому обычанию дочерей Израиля, откладывая цдаку перед зажиганием субботних или праздничных свечей. - Мужчине следует очень сосредоточенно читать «Шма перед сном», чтобы к вам не прилепилась духовная грязь, вызывающая плохие сны. Спать нужно в талит-катаан из шерсти, с проверенными цицит. Не стоит снимать кипу даже во время сна. - Чтобы снились хорошие сны, женщинам тоже нужно читать «Шма перед сном», по крайней мере, первую часть «Шма» и заключительное благословение «А-Мапиль». До этого хорошо прочесть одну-две хасидских истории. - Существует обряд «улучшения сна». Еврей, которому приснился тревожный сон, читает особую молитву и может уже не беспокоиться: сон исправлен. Не удалось улучшить сон таким образом - есть другие. Наши мудрецы говорят: «Сны идут вслед за устами», т.е. они способны становиться такими, какими мы бы хотели их видеть. Истолкуйте ваш сон сами, в сторону более строгого соблюдения Торы и ее запо- ведей, и немедленно беритесь за дело! - С чего начать? Пусть Шулхан Арух станет для вас настольной книгой. Постарайтесь, чтобы ваша повседневная жизнь соответствовала тому, о чем там говорится...

## **С чем связан обычай бить себя в грудь во время молитвы ?**

955

Говорится в книге Коэлет: «А живой пусть положит себе на сердце...» С этими словами связан обычай бить себя в грудь во время молитвы, когда упоминаются допущенные проступки. Почему в грудь? Потому что там находится сердце еврея. Как сказали наши мудрецы: когда приходит неудача, когда вспоминает человек свои нарушения, то начинает, вольно или невольно, стучать в то место, откуда все пошло – в собственное сердце. Здесь все, как на ладони: из сердца, из его левой половины, где находится животная душа еврея, атакуют его вожделение, гнев, лень и прочие неприятные свойства. Они принимают форму поступков, за которые может прийти наказание. И тогда – удар в грудь... Согласно обычаю, мы бьем себя в грудь, когда читаем «видуй» – исповедь: «Мы виновны, мы предавали, мы грабили...» Каждый проступок сопровождается ударом. Также во время молитвы Шмонэ эсрэ, произнося «Слах лану», благословение с просьбой о прощении наших проступков. Существуют и другие обычай. Когда не бьют? В день, связанный с каким-то радостным событием, когда не чита-ется покаянная молитва Таханун. Удар «по привычке», без сердца, мало что значит. Об этом сказал один старый хабадник: «В грудь лучше бить поленом! Ведь когда стучишь туда кулаком, «ецер ара» думает, что его гладят по головке...»

## **Нужно ли верить снам?**

957

Порой мы не можем понять, приснился ли нам вещий сон, или это пустяк, на который не стоит обращать внимания. У Ребе есть немало советов на эту тему. Их приводит рав Йоав Лемберг в книге «Оцар сгулот а-Раби», где один из разделов посвящен снам. Естественно, там нет ответов «на все случаи». Каждый сам отыщет путеводную нить. Вот один общий совет Ребе нам всем: «Наши мудрецы пишут, что «сны со смыслом» обычно снятся только тем людям, которые каждую деталь своей жизни строят на основе Торы и ее заповедей. Такой строй жизни оказывает влияние и на сны, над которыми у человека обычно нет власти. Но даже к снам людей праведных относится предупреждение: «Не встретишь сна, в котором совсем нет какой-нибудь глупости...» Если же говорить об обычных людях, ведущих время от времени праздные разговоры, или думающих о пустых вещах, то в подавляющем большинстве их снам не стоит придавать большого значения. Вполне возможно, что такой сон нужен нашему «ецер ара», чтобы, возбуждая ненужное беспокойство, оторвать еврея от действительно серьезных и важных вещей...» Если сон все-таки вызывает серьезное беспокойство, Ребе предлагает: - Проверить тфиллин и мезузы во всем доме, особенно в комнате, где приходится спать. - Сказать себе: этот сон пустой, я не буду о нем думать. - Хорошо сделает тот, кто перед утренней молитвой положит несколько монет в коробочку для цдаки.

## **Как правильно зажечь ханукальные свечи в канун субботы?**

954

В день праздника, который приходится на канун субботы, порядок таков: сначала молятся молитву «Минх», потом хозяин дома зажигает ханукальные свечи, а затем его жена – субботние. Нужно, чтобы свечи праздника горели хотя бы полчаса после выхода звезд. На исходе Шабат сначала делается «Авдала», а потом зажигают ханукальные свечи.

## **Где зажечь ханукию?**

954

В Хабаде принято зажигать ханукию напротив мезузы в одном из внутренних помещений. Любавичский Ребе, глава нашего поколения, советует выбрать для этой цели комнату, где спят дети. Логика такова: в пророчестве Ехезкеля говорится о «малом святилище», и по мнению Ребе таким святилищем должен стать каждый еврейский дом, и в особенности детская. На столе у ребенка должна обязательно лежать Тора, молитвенник, коробка для цдаки. Ханукия, стоящая у входа, может вызвать у ребенка вопрос «А что это?» Это повод, чтобы начать рассказ о подвиге Хашмонаев. Еще один обычай: учить Тору, сидя недалеко от ханукальных свечей. Масло, которое горит в ханукие, связано с началом мудрости. Раскрывая одну из святых книг, мы даем этой мудрости «перетечь» в нашу душу. Надо постараться, чтобы трапезы в восемь дней Хануки были более вкусными, чем в остальные дни года. Пусть они сопровождаются «лехаимами» и еврейским весельем в духе «несмотря ни на что»...

## **Что мы празднуем в Хануку?**

953

В память о чуде с кувшинчиком масла, мы празднуем Хануку, зажигая в каждый из восьми вечеров праздника масляные лампады или свечи, и благодарим Всевышнего за спасение и чудеса. Единственный кувшин с маслом, который не смогли осквернить греки, будучи разлит по чашкам меноры, горел не один, а 8 дней. В память об этом, в течение восьми дней праздника, мы зажигаем свечи, каждый день прибавляя по одной. Поскольку их свет связан с прославлением чуда, им нельзя, даже на короткий срок, пользоваться в будничных целях, например, читать при этом свете. Поэтому в хануккие обычно есть место для «светской» свечи, которая называется «шамаш». Обычно для «шамаша» используется восковая свеча, а в стаканчики ханукии наливают благородное оливковое масло. В Хануку мы радуемся также и победе над врагом. Чтобы до каждого дошло, как велика была цена этой победы, Кицур Шулхан Арух отступает от привычного лаконизма и говорит о том, что греки-язычники и их прислужники осквернили Иерусалимский Храм, объявили войну еврейству и Торе. Кучка священников-Хашмонаев подняла восстание и Всевышний сделал чудо: они победили.

## **Можно плевать на пол в синагоге?**

952

Несколько лет назад, в Европе, церковные власти нашли повод придраться к молитве «Алейну». Там есть строка, в которой сказано, что идолопоклонники служат «пустоте и тщете». От евреев потребовали эти слова убрать. Деваться некуда, это условие было принято. Но евреи нашли выход: дойдя до этого места, они просто плевали на пол. «Еврейский обычай – это тоже Тора...» Запрещенные строки вернулись в сидур, но плевок при упоминании идолов остался. Вы пришли в чужую синагогу, скажем, сефардскую, где про давнишний запрет ничего не знают. Многих может покоробить, что плюют в их синагоге. Как быть? У хабадников принято не выделяться, избегать ненужных ссор. Можно, не привлекая внимания, плонуть в платок или в салфетку. Еще пример на ту же тему: вы пришли в чужую синагогу, где по причине, которая для вас не является уважительной, не читают сегодня покаянную молитву Таханун. Обычай «не выделяться» действует и в этом случае. Хотя Таханун читается сидя, склонив голову на левое предплечье, но в данном случае Галаха разрешает послабление - молиться стоя. Главным свойством Яакова, отца нашего, была Тифэрет, гармония. Это качество включает умение соединять противоположности таким образом, чтобы они соответствовали правде и воле Творца. Галаха дает нам урок, каким путем можно этого добиться.

## **Какая рыба или кошерна?**

950

Для живых существ, живущих в воде, Тора дает четкий критерий «кошерности»: в пищу пригодны только те, кто имеет плавники и чешую в воде. Почему Тора подчеркивает это? Потому что некоторые рыбы (скумбрия, например) сбрасывают свою чешую, когда ее вытаскивают из воды. Значит, такие рыбы, как осетр или сом, «нечисты», так как у них нет чешуи, а всякие «дары моря», вроде крабов, креветок и устриц, запрещены в пищу потому, что не имеют ни чешуи, ни плавников. Покупка рыбы. Если рыба продается целиком, можно увидеть, есть ли у нее чешуя и плавники. Филе, куски рыбы или фарш следует покупать только в надежном месте, если магазин имеет знак кашрута. На упакованных рыбных продуктах должен быть знак кошерности. Икра кошерных рыб – кошерна, икра некошерных рыб – некошерна. Значит, черная икра нам запрещена, а красная – дозволена. Разделка рыбы. Тора разрешает умерщвлять рыбу любым способом, и кровь ее в пищу не запрещена. Однако проверки рыба все-таки требует: на плавниках иногда находятся студенистые моллюски, в жабрах и в животе рыб встречаются черви. Все эти паразиты запрещены евреям в пищу, и поэтому лучше плавники отстригать, жабры и внутренности выбрасывать и хорошенько промывать рыбу изнутри. Консервы. Кошерность рыбных консервов должна быть засвидетельствована надежным «эхшером»: кроме кошерности самой рыбы, имеет значение, в каком масле и с какими добавлениями она законсервирована

## **Продавать в синагоге в субботу запрещено или разрешено ?**

948

«Третья алия – двадцать шекелей!» Подобные фразы часто звучат в синагоге в субботу. Габай, староста, продает «алию» - право подняться на биму и находиться ближе всех к святому свитку, когда происходит чтение Торы. Деньги будут уплачены потом, в будни, но обязательства даются сейчас. Что думает Галаха об этом обычай? Ряд постановлений наших мудрецов опираются на слова пророка Ешайя /гл. 58/, где говорится, от каких поступков еврей должен воздерживаться в Шабат. Например, ему нельзя нанимать рабочих, заключать сделки – словом, произносить слова, связанные с поступками, запрещенными в субботу. Еще одна причина запрета в том, что подобные разговоры часто требуют подсчетов. А запрет писать – это одна из 39 запрещенных работ... Но мудрецы разрешили обещать деньги на щедроту или общественные нужды в Шабат. Во-первых, при этом никакой товар не переходит из рук в руки. Во-вторых, часто есть нужда обратиться за финансовой помощью к большому собранию людей, а в субботу евреям легче собраться вместе. В-третьих, в день покоя сердце радуется, люди более щедры... Галаха предоставляет старожилам синагоги самим решать, насколько им нужен субботний аукцион. Обычно деньги, которые будут получены потом, пойдут на ремонт, на уплату счетов и прочие синагогальные нужды. Если долги подпирают – запрета нет. Но если ситуация терпимая, а молодежь ворчит, что все эти «кто больше?» мешают им наслаждаться атмосферой субботы, можно найти способ, как возвратить к еврейской щедрости в будний день.

## Как еврей должен принимать пищу ?

947

Рамбам в своем галахическом труде «Мишнэ Тора» коснулся всех сторон еврейской жизни. Отдельную главу он посвятил тому, как мудрец должен принимать пищу. Но ведь есть евреи, которые еще не стали мудрецами – что делать таким людям? На этот счет рабби Моше бен-Маймон хранит молчание. Значит, нам ничего не остается, как подражать мудрецам... Рамбам пишет, что мудрость проявляется во всех наших поступках, в том числе за едою. Мудрец не должен есть жадно и помногу, не имеет права хватать, что попало. В его тарелке лежит только та пища, которая действительно полезна для тела, и есть ее нужно умеренно, не набивая живота. То же относится к спиртным напиткам. Вино полезно, оно помогает усвоению пищи. Натощак, тем более, до полудня, пить нельзя. Тот, кто делает это, пропивает свою мудрость. А тот, кому удалось ее сохранить, ест умеренно, не больше двух блюд за одну трапезу. Он избегает пировать с простонародьем, где за столом можно услышать: «будем есть и пить вволю, все равно помирать». Это трапеза злодеев, и тот, кто бережет свою душу и тело, обходит такие места стороной. Гостеприимство – хорошая вещь, но если тот, кто накрывает для тебя обильный стол, бедняк, то лучше не вводить его в лишние расходы. Нехорошо есть на улице, направляясь по своим делам. Тот, кто поступает так, выглядит нелепо, а если он мудрец, то приижает при этом достоинство Торы. Люди праведные вообще избегают пиров и больших сборищ. Они идут на пир, если это событие связано с исполнением важной заповеди – например, когда у друзей свадьба.

## **О чем мы просим Всевышнего в молитвах “ошанес” ?**

944

Все дни холь-амоэд Суккот в синагоге читались “ошанес”. Это особые молитвы, в которых мы просим, чтобы Всевышний защитил и благословил урожай будущего года, святилище на Храмовой горе, все проявления нашей материальной и духовной жизни. Во время “ошанес” один еврей стоит у бимы со Свитком Торы, а остальные, держа в руках четыре вида растений, обходят биму вокруг, читая эти молитвы. 21 Тишри – Ошана раба. У мужчин принято бодрствовать и, собравшись в синагоге, читать последнюю книгу Пятикнижия, Дварим, а затем, после полуночи, – всю книгу Псалмов. Согласно обычаю, габай синагоги угождает всех присутствующих сладкими яблоками.

## **Сосуды тшувы**

942

Всевышний судит всех людей на Земле в Рош а-Шана, а затем, приняв наше раскаяние, Он, Благословенный, берет евреев под свое крыло и начинает сам заниматься нашей тшувой, т.е. возвращением к Б-гу. Однако в дни, что остались до Йом-Кипура, можно сделать немало сосудов, куда придет благословение Творца и поднимет нас еще выше. В эти дни люди проверяют свои поступки и стараются исправить все, что можно.

Еврейский закон советует в эти дни строже и любовней соблюдать заповеди Торы. В эти дни щедрыми стремятся быть все. Обычай предписывает нам рано утром, накануне Йом Кипура (или в один из предшествующих ему дней) совершить обряд капарот, символизирующий очищение от грехов. Можно исполнить обряд деньгами, которые потом отдают нуждающимся.

## **Элул - месяц милосердия**

938

Месяц этот называют месяцем Б-жественного благоволения, месяцем тшувы – раскаяния и возвращения на путь правды. В течение этого месяца евреи готовятся к Рош а-Шана. Мы как бы останавливаемся для самопроверки, взвешиваем все наши поступки в течение уходящего года. В течение всего месяца, кроме суббот и кануна Рош а-Шана, трубят в шофар. Его долгие, протяжные и дробные, отрывистые звуки будят самые сокровенные струны души. Год кончается, надо давать отчет. Это время, когда Царь, в покой которого в течение всего года проникнуть совсем не просто, выходит навстречу своим подданным и становится виден и доступен каждому человеку. Теперь каждый может приблизиться к Нему со своими желаниями и удостоиться Его помощи.

Еврейская мудрость говорит о трех вещах, которыми можно смягчить небесный приговор. Это: – тшува - буквально означает «возвращение», - раскаяние в недостойных поступках и возвращение к жизни по законам Торы. Как возвращаются домой, к отцу, так возвращаются ко Всевышнему, к еврейству; – тфила - молитва, обращение ко Всевышнему всем сердцем. Это можно назвать «восстановлением связи». Еврей выходит на связь с Небесами и получает Свыше заряд жизненной энергии; – цдака - помочь нуждающимся. Это не милостыня, а акт справедливости. Этим мы исполняем поручение Творца заботиться о справедливости в этом мире.

## **Что особенного в празднике Шмини ацерет ?**

1100

Суккот длится семь дней. На восьмой наступает Шмини ацерет. Это праздник особый, хотя он неразрывно связан с предыдущим весельем. В дни Суккот мы получаем запас Б-жественного света, который наградит нас святостью, мудростью, парнасой, здоровьем на весь год. Но этот свет еще не лег на счет в «банке», не наполнил сосуды нашей души. Шмини ацерет - время наполнения, когда вино льется в кубок. Состоялось «прощение с суккой» - последняя трапеза в ней, заключительный «лемахим». На праздничном столе вместо меда появляется соль, символ надежности и постоянства. После того, как в доме зажгли праздничные свечи, евреи отправляются в синагогу, чтобы принять участие в «акафот» - плясках со Свитками Торы вокруг бимы, где ее обычно читают. В Эрец-Исраэль это повторится назавтра, во время утренней молитвы. Не забудьте, что тогда же в синагоге будет читаться «Изкор» – особая молитва за души наших близких, покинувших этот мир. Любавичский Ребе объясняет: «Шмини ацерет» - это заповедь Торы. А Симхат Тора - обычай, который придает нашему празднику особый блеск. В этот день завершается годичный цикл изучения Пятикнижия и начинается новый. Кроме того, мы радуемся, что наше раскаяние по поводу греха золотого тельца принято, и Всеышний приказал Моше-рабейну сделать новые Скрижали вместо тех, которые он разбил. И еще одной вещи этот особый день учит нас: чтобы выдержать груз будних дней, чтобы исполнять приказы Торы весь год, нужно сначала запастись святым весельем. Больше плясок - больше сил. В конце вечерней молитвы габай по обычаю крикнет: «И Яаков пошел по пути своему!..» И мы делаем первый шаг.

## **В каких случаях Галаха разрешает покинуть Эрец Исраэль ?**

1101

Сейчас, когда вновь начались споры о цельности Святой Земли, полезно вспомнить, что писал о ней великий Рамбам. Перед нами Галаха. И душа. И это – нераздельно... Нельзя покидать Эрец Исраэль, чтобы поселиться в любом другом уголке земли. Можно лишь временно покинуть это место в следующих случаях: – Для изучения Торы. – Чтобы жениться. – Чтобы спастись от врага или от сильного голода. – По торговым делам. Хотя голод дает нам право уйти, но так не поступают люди праведные, особенно, если они известны в народе. Махлон и Кильон, сыновья Наоми, покинули Святую Землю и спаслись от сильного голода, но не от гнева Творца, забравшего их души. Большие знатоки Торы, ступив на нашу землю, падали и целовали ее камни и катались, счастливые, в ее пыли. Сказали мудрецы: «Тому, кто поселился в Эрец, легче получать прощение своих грехов. А если хотя бы четыре локтя удалось ему пройти по ней - есть у него уже надежный участок в Будущем мире». Пророк Ехезкель сказал о бедах, постигающих наш мир: «А в землю евреев они не придут...»

## Как мы благодарим Творца ?

1002

Мужи Великого собрания, жившие в эпоху Второго Храма, ввели правило: не может человек получать удовольствие от любой вещи в нашем мире, не поблагодарив за это Творца. Это правило относится не только к пище, но и к тому, что видят наши глаза, или слышат уши. Иногда к удовольствию примешивается трепет. На гром, бурю землетрясение говорится: «Благословен Ты, Всевышний, Б-г наш, владыка Вселенной, сила и могущество которого наполняют весь мир!» А если упала звезда, прочертила небосклон комета, или небо осветил зигзаг молнии, благословение заканчивается словами: «Благословен Ты... творящий мироздание!» Радуга у еврея не вызывает особой радости. Она появляется на небе, чтоб намекнуть: человечество достойно потопа, как тогда, во времена Ноаха. Но Всевышний обещал, что потоп больше не зальет всю Землю. И мы напоминаем Ему: «Благословен Ты, Всевышний, Б-г наш, владыка Вселенной, помнящий союз, и верный слову Своему, и выполняющий обещания!..» На свете немало людей, для которых Всевышний сделал чудо. Участники войны знают истории о гранате, которая упала в окоп и не взорвалась, или о снаряде, чьи осколки никого не задели. Если мы вновь оказались в тех местах, нужно сказать: «Благословен Ты... сделавший для меня чудо!» Одно из пяти чувств, которыми наделен человек, связано с душой напрямую. Это обоняние. Оно доставляет аромат прямо в мозг и еще дальше - к душе. Вдыхая благовония, мы произносим: «Благословен Ты... создавший ароматные вещества!»

## **Что такое «недер» ?**

1007

Наши мудрецы советуют не бросать слов на ветер, и, тем более, не давать «недер» - обет. Но бывают случаи, когда недер необходим в качестве посоха, на который можно опереться, или ограды, которая заслоняет дорогу к греху. Например, человек пристрастился к спиртному и не имеет душевных сил отказаться от него «просто так». Тогда он может сказать: «Даю недер, что больше не притронусь к бутылке!» Однако обстоятельства меняются. Еврей разучился пить с горя, но обязан делать это с радости: читая Кидуш над стаканом вина или участвуя в хасидском застолье. Давая недер, он не мог учесть все обстоятельства, и теперь сам себя загнал в ловушку. Как быть? Галаха подсказывает: существует особый обряд, который называется «атарат недарим», развязывание обета. Нужно обратиться к трем знатокам Торы, которые устраивают временный Бейт-дин, еврейский суд. Желательно, чтобы один из них был знатоком законов, которые связаны с недером и его отменой. Тора дала мудрецам право, тщательно изучив все обстоятельства, «развязать» узел обета. В некоторых случаях Тора наделяет подобным правом отца невесты или ее будущего мужа. Правда, тут есть ограничения. Отец или муж могут отменить недер, в котором есть физическое страдание или неудобство. Например, если женщина решила не мыться теплой водой или спать по 4 часа в сутки. Они могут сказать: «Отменяется!», но только в тот же день, когда впервые услышали об этом обете. Супруг также имеет право отменить недер жены, если от этого страдает мир в семье.

## **Как правильно отменить «недер» ?**

1007

Наши мудрецы советуют не бросать слов на ветер, и, тем более, не давать «недер» - обет. Если человек давая недер, не мог учесть все обстоятельства, и теперь сам себя загнал в ловушку, то Галаха подсказывает: существует особый обряд, который называется «атарат недарим», развязывание обета. Нужно обратиться к трем знатокам Торы, которые устраивают временный Бейт-дин, еврейский суд. Желательно, чтобы один из них был знатоком законов, которые связаны с недером и его отменой. Тора дала мудрецам право, тщательно изучив все обстоятельства, «развязать» узел обета. В некоторых случаях Тора наделяет подобным правом отца невесты или ее будущего мужа. Правда, тут есть ограничения. Отец или муж могут отменить недер, в котором есть физическое страдание или неудобство. Например, если женщина решила не мыться теплой водой или спать по 4 часа в сутки. Они могут сказать: «Отменяется!», но только в тот же день, когда впервые услышали об этом обете. Супруг также имеет право отменить недер жены, если от этого страдает мир в семье.

## **Что пишут наши Мудрецы о правильном питании?**

1008

Рамбам пишет, что еврей обязан быть здоровым, иначе он не сможет служить Всевышнему. Советы мудрецов, как поддерживать равновесие сил в нашем организме, вошли в «Шулхан Арух». Там предлагается сравнение: наша природная сила - это костер, а пища - хворост, который нужно подкладывать так, чтобы пламя не гасло и не взлетало к небесам. Мудрецы утверждают: большинство болезней человека связано с пищей. Есть вредные кушанья, которые нужно знать, и есть полезная пища, которая, если набивать ею желудок, тоже становится вредной. Снова образ: костер, если забросать его поленьями, начнет гаснуть. Вот золотое правило Рамбама: «Лучше съесть немного вредной пищи, чем много полезной...» И еще одно правило: если переваривание пищи происходит легко, без задержек, наши шансы на здоровье резко возрастают. Чтобы помочь делу, перед приемом пищи лучше пройтись или поделать упражнения. Начинать нужно с тех видов пищи, которые быстро перевариваются. Не стоит идти спать сразу после еды - это не полезно для головы. И не стоит также заниматься спортом - съеденный обед при этом быстрее покидает желудок и хуже усваивается. Давать волю аппетиту лучше в зимний сезон. Летом, когда процесс переваривания ослабевает, мудрецы советуют уменьшить обычную норму на одну треть. В природе человека есть «сила забывания». Галаха не советует есть сердце животного или птицы, чтобы не пробудить эту силу. Что ж, постараемся не забыть то, что мы сейчас узнали.

## **Законы и обычаи праздника Ханука**

1009

Законов, связанных с Ханукой, не так много, и поэтому у нас есть возможность выполнить их «бейидур», самым красивым и тщательным образом. В ханукию мы наливаем оливковое масло и вставляем в стаканчики фитили из ваты. Для их зажигания используют «шамаш» – восковую свечу, которую потом не гасят, а укрепляют рядом с ханукией. Где зажигают? Ханукия ставится в дверном проходе, напротив мезузы. У хабадников принято использовать одно из внутренних помещений, например, детскую спальню. Когда зажигают? В ХАБАДе принято зажигать ханукальные свечи сразу после захода, между Минхой и Мааривом. Запас масла должен быть таким, чтобы после выхода звезд свечи горели минимум полчаса. А если вы пришли домой позже? Главное назначение свечей – напоминать обитателям дома и всем, кто проходит мимо, о чуде Хануки. Поэтому свечи имеет смысл зажигать до того, как домочадцы легли спать. Кто зажигает? Глава семьи. Но «взрослая» ханукия принимает в свою компанию ханукии его сыновей. Когда они загорятся все вместе, начинаешь чувствовать, что Ханука – действительно праздник огней. А что потом? Взрослые, и в особенности женщины, должны сидеть, любуясь огнями, не менее получаса. Детвора играет в «дрейдл», ханукальный волчок, и получает от папы с мамой «хануке-гелт». Говоря об этом обычай, Любавичский Ребе выражает надежду, что дети прежде всего положат в копилку для цдаки часть полученных денег. А если забудут, надо им подсказать

## **Как принято в ХАБАДе зажигать Ханукию?**

1009

Законов, связанных с Ханукой, не так много, и поэтому у нас есть возможность выполнить их «бейидур», самым красивым и тщательным образом. В ханукию мы наливаем оливковое масло и вставляем в стаканчики фитили из ваты. Для их зажигания используют «шамаш» – восковую свечу, которую потом не гасят, а укрепляют рядом с ханукией. Где зажигают? Ханукия ставится в дверном проходе, напротив мезузы. У хабадников принято использовать одно из внутренних помещений, например, детскую спальню. Когда зажигают? В ХАБАДе принято зажигать ханукальные свечи сразу после захода, между Минхой и Мааривом. Запас масла должен быть таким, чтобы после выхода звезд свечи горели минимум полчаса. А если вы пришли домой позже? Главное назначение свечей – напоминать обитателям дома и всем, кто проходит мимо, о чуде Хануки. Поэтому свечи имеет смысл зажигать до того, как домочадцы легли спать. Кто зажигает? Глава семьи. Но «взрослая» ханукия принимает в свою компанию ханукии его сыновей. Когда они загорятся все вместе, начинаешь чувствовать, что Ханука – действительно праздник огней.

## **Когда назначают “таанит цибур” ?**

1111

Когда к евреям приходит беда, и она касается всех, кто живет в этих местах, (например, засуха, падеж скота, нашествие саранчи и пр.), Тора приказывает нам взывать ко Всевышнему и даже трубить в трубы. Этот шум и крик полезен, он может пробудить сердца людей к раскаянию. Люди слышат и понимают, что несчастье пришло из-за грехов и проступков. А наша тшува, в свою очередь, прогонит несчастье. “Софрим”, мудрецы времен Второго храма, постановили, что нужно поститься, если пришла беда, которая затрагивает всю общину. Это называется “таанит цибур”, общий пост. В такие дни наша молитва звучит особенно сильно и тревожно. “Цибур”, т.е. еврейская община, никогда не постится несколько дней подряд, поскольку большинство людей на это не способны. А если, чтобы отвести беду, нужно несколько постов? Тогда постятся во второй день недели, затем в пятый, потом снова во второй. Только в Йом-Кипур и 9 Ава пост начинается после захода солнца. Остальные посты начинаются с рассветом. До этого времени можно есть, хоть всю ночь. Но если еврей лег спать и проснулся затемно – все, пост уже вступил в свои права. От “обычного” поста свободны беременные женщины, кормящие матери и дети. Общественный пост не назначают в Шабат или праздники. Исключения три: если войско гоев осадило наш город, или емугрозит наводнение, или наш корабль попал в бурю. Но в шофар не трубят. А просто молятся громче обычного, прося, чтобы Творец послал избавление.

## **Кто такой «ГЕР ТОШАВ» ?**

1113

Так называют нееврея, который получил право жить на Святой земле. Не надо путать его с «гер цедек», т.е. с человеком, который принял еврейство и соблюдает все заповеди Торы. В отличие от него, гер тошав остается неевреем, но в присутствии трех еврейских мудрецов берет на себя обязательство соблюдать 7 заповедей сыновей Ноаха, что включает запрет поклоняться идолам, хулить Имя Творца, убивать, грабить, развратничать, мучить животных, а также заповедь справедливого суда. Только если мудрецы дают свое согласие, этот человек может поселиться в Эрец Израэль. Он может поселиться, где хочет, только не в Иерусалиме – ввиду особой святости этого города, и не на границе, чтобы не открыть до- рогу врагам. Евреям предписано заботиться об этом человеке и его семье, помочь им подобрать удобное жилище в хорошем месте, позаботиться, чтобы он мог заработать себе на жизнь. Нельзя обманывать его и задерживать ему плату. Еврейские мудрецы должны создать особые суды «Бней Ноах», где будут разбирать все нарушения или проблемы, возникающие у неевреев.

## **Как замужняя женщина выполняет заповедь покрывать голову?**

1114

Когда замужняя женщина выходит на улицу, ее голова должна быть покрыта – таков приказ Торы. Это относится и к вдове, и к разведенной. Заповедь Всевышнего быть святым народом видна в обычай ходить с покрытой головой даже дома, даже в самых внутренних покоях, где вас никто не видит. Строгое соблюдение этой заповеди отводит беду и приносит в семью благословение. В Гемаре /Йома, 47а/ приводится рассказ о женщине по имени Кимхит, следившей за «кисуй рош», покрытием головы, так тщательно, что «балки дома ни разу не видели ее волос». В награду этого Кимхит удостоилась, что все шестеро ее сыновей, коэны, получили титул первосвященника. Согласно книге Зоар женщина, из-под платка которой не выбивается ни одного волоска, отдаляет от своих близких беду и приносит в дом благословение. Есть разные способы, как сделать, чтобы близкие не увидели ваших волос: поглядывать в зеркало, делать короткую стрижку – или носить парик. Любавичский Ребе советует последнее, т.к. самый строгий обычай и самая последняя мода идут здесь рука об руку. Без покрытия головы ходят еврейские девушки, никогда не бывшие замужем. А если была, хоть и не ставила хупу, обычай просит покрыть голову, хотя и не принуждает. Непокрытая голова женщины считается одним из видов наготы. Поэтому запрещено читать «Шма», различные благословения и пр., если вы оказались в таком соседстве.

## **Как замужняя женщина приносит в свою семью благословение?**

1114

Когда замужняя женщина выходит на улицу, ее голова должна быть покрыта – таков приказ Торы. Это относится и к вдове, и к разведенной. Заповедь Всеышнего быть святым народом видна в обычай ходить с покрытой головой даже дома, даже в самых внутренних покоях, где вас никто не видит. Строгое соблюдение этой заповеди отводит беду и приносит в семью благословение. В Гемаре /Йома, 47а/ приводится рассказ о женщине по имени Кимхит, следившей за «кисуй рош», покрытием головы, так тщательно, что «балки дома ни разу не видели ее волос». В награду этого Кимхит удостоилась, что все шестеро ее сыновей, коэны, получили титул первосвященника. Согласно книге Зоар женщина, из-под платка которой не выбивается ни одного волоска, отдаляет от своих близких беду и приносит в дом благословение. Есть разные способы, как сделать, чтобы близкие не увидели ваших волос: поглядывать в зеркало, делать короткую стрижку – или носить парик. Любавичский Ребе советует последнее, т.к. самый строгий обычай и самая последняя мода идут здесь рука об руку. Без покрытия головы ходят еврейские девушки, никогда не бывшие замужем. А если была, хоть и не ставила хупу, обычай просит покрыть голову, хотя и не принуждает. Непокрытая голова женщины считается одним из видов наготы. Поэтому запрещено читать «Шма», различные благословения и пр., если вы оказались в таком соседстве.

## **Как выполняют заповедь «Не мсти» ?**

1116

Тот, кто хочет «отплатить» другому еврею, нарушает важную заповедь, потому что в Торе сказано: «Не мсти». Месть не обязательно должна носить характер кровавой драмы. В Кицур Шулхан Арух приводится такой пример: еврей пришел к соседу и попросил у него лопату. Тот сказал: «не дам, самому нужна». На следующий день уже сосед явился одолжить что-то, и слышит в ответ: «Ты мне не давал, и я тебе не дам!» Это не просто слова, это прямое нарушение одной из заповедей. Поэтому, если сосед стучится в вашу дверь, нужно скрепиться и дать ему то, что он просит. Ведь это один из способов служения Всевышнему: научиться обуздывать свои чувства. Тем более, если разобраться, то поймешь, что ни одна вещь в мире не стоит того, чтобы ради нее нарушать заповеди. Также нельзя затаивать обиду, и это тоже запрет Торы. Поэтому в истории с лопатой нельзя протянуть ее соседу, добавив: «Смотри, я не такой, как ты, я веду себя совсем по-другому...» Нужно научиться стирать из памяти обиды. Не напоминать о них другим, и не вспоминать самому. Это свойство – не помнить зла – очень важное. Может, люди потому и продолжают жить на земле, что у них оно имеется. Сказал рабби Ирмия бар Аба: четыре группы не увидят света Шхины: насмешники, льстецы, вруны, и те, кто говорит о товарище плохое. Поэтому лучше «злить» недоброжелателей своей праведностью, своей прямотой, и не радовать их плохими словами и поступками.

## **Какая кухонная раковина кашерна ?**

1118

На кухне нужно проверить, в каком состоянии находятся кухонные раковины и разделочные столы (обычно покрытые пластиком или камнем), прилегающие к ним. Желательно, чтобы в кухне было две раковины – одна для мясной, а другая – для молочной посуды. В них вы будете мыть тарелки после трапезы, туда будете сливать остатки пищи, в том числе горячей, из кастрюль. Важная деталь: вам нужны две раздельных раковины, пусть даже находящиеся рядом, а не одна, разделенная на две части. Чтобы брызги при мытье не попадали из одной в другую, нужно, чтобы между ними была перегородка достаточной высоты. А если раковина только одна? Тогда нельзя ставить в нее ни мясную, ни молочную посуду. Нужно завести специальные решетки (из дерева, пластика и пр.), отдельные для «мяса» и «молока» и при мойке класть их на дно. Губки, щетки и полотенца тоже должны быть в двойном комплекте. При одной раковине степень вашей бдительности должна быть намного выше. После каждой мойки нужно тщательно протереть дно и стенки, чтобы там не было «мясных» или молочных брызг или остатков пищи. То же относится к крану. Вымытую посуду ставят в держалки для сушки. Они тоже должны быть раздельными.

## **Сколько раковин должно быть на кашерной кухне?**

1118

Желательно, чтобы в кухне было две раковины – одна для мясной, а другая – для молочной посуды. В них вы будете мыть тарелки после трапезы, туда будете сливать остатки пищи, в том числе горячей, из кастрюль. Важная деталь: вам нужны две раздельных раковины, пусть даже находящиеся рядом, а не одна, разделенная на две части. Чтобы брызги при мытье не попадали из одной в другую, нужно, чтобы между ними была перегородка достаточной высоты. Губки, щетки и полотенца тоже должны быть в двойном комплекте. Вымытую посуду ставят в держалки для сушки. Они тоже должны быть раздельными.

## **Что делать, если на кухне только одна раковина?**

1118

Если раковина только одна, тогда нельзя ставить в нее ни мясную, ни молочную посуду. Нужно завести специальные решетки (из дерева, пластика и пр.), отдельные для «мяса» и «молока» и при мойке класть их на дно. Губки, щетки и полотенца тоже должны быть в двойном комплекте. При одной раковине степень вашей бдительности должна быть намного выше. После каждой мойки нужно тщательно протереть дно и стенки, чтобы там не было «мясных» или молочных брызг или остатков пищи. То же относится к крану. Вымытую посуду ставят в держалки для сушки. Они тоже должны быть раздельными.

## Как евреи празднуют Пурим?

1120

Вот хроника Пурима: 13 Адара. С утра, с рассвета, начинается пост Эстер, который длится до выхода первых звезд. «Махацит а-шекель», особые монеты для общественных жертвоприношений и других нужд Храма, собирались в Адаре. В память о том мы даем три монеты со значением «половина» (полшекеля, полдоллара и т.д.) и передаем их на нужды бедных. Делается это перед молитвой Минха. Вечером, после конца поста, все евреи - мужчины, женщины, детвора - приходят в синагогу слушать чтение Мегилы. Это происходит в полной тишине, чтобы не пропустить ни слова. Когда чтец доходит до имени злодея Амана, он делает паузу, чтобы дать нам согласно обычью настучаться вволю. В Хабаде принято делать это, только когда следом за поганым именем идут слова «такой-то, сын такого- то». Придя домой, в знак конца поста и начала праздника, можно устроить небольшое застолье с вкусными блюдами и лехаимом.

14 Адара . Утром мы еще раз слушаем чтение Мегилы, а затем переходим к другим обязанностям Пурима. Сначала – "мишлоах манот". В Книге Эстер написано «подарки» – во множественном числе. Значит, каждый еврей и еврейка должны сделать подарки минимум двоим. Еще одна обязанность – "матанота-эвьоним", денежный подарок по крайней мере двум нуждающимся. А максимум не указан - чем больше, тем лучше и почетней. И, наконец, праздничная трапеза: застолье, желательно с мясными блюдами и лехаимами, которые сегодня, единственный день в году, у евреев ничем не ограничены. Под стол валиться не нужно, совет "ад де ло яда" выполнил каждый, кто ненадолго задремал... В Иерусалиме – Шушан-Пурим. Постятся вместе со всеми, а слушают Мегилу и выполняют остальные заповеди на день позже – вечером в четверг и утром в пятницу. Это связано с тем, что бой с врагами в столице Персии Шушане, занял не один, а два дня. Ввиду близости Шабат сесть за праздничный стол нужно пораньше, чтоб успеть не только выпить, но ипротрезвиться. Теперь о тех, кто не в Иерусалиме. Любавичский Ребе советует, чтобы Шушан-Пурим остальные евреи тоже отметили бы каким-нибудь хорошим праздничным делом. У жителей Святой Земли всегда есть запасной выход: приехать в Иерусалим к друзьям и сесть за праздничный стол...

## **Как празднуют Пурим в Иерусалиме?**

1120

В Иерусалиме – Шушан-Пурим. Постятся вместе со всеми, слушают Мегилу и выполняют остальные заповеди на день позже. Это связано с тем, что бой с врагами в столице Персии Шушане, занял не один, а два дня. Если близится Шабат, то сесть за праздничный стол нужно пораньше, чтобы успеть не только выпить, но и пропретивиться. Теперь о тех, кто не в Иерусалиме. Любавичский Ребе советует, чтобы Шушан-Пурим остальные евреи тоже отметили бы каким-нибудь хорошим праздничным делом. У жителей Святой Земли всегда есть запасной выход: приехать в Иерусалим к друзьям и сесть за праздничный стол...

## **В каких случаях разрешено есть перед молитвой?**

1121

Составитель Шулхан Арух полагает, что пить воду перед молитвой можно. Также можно есть пищу, прописанную врачом в лечебных целях. Со здоровым аппетитом дело обстоит сложнее. Легкий голод лучше перебороть. Но если человек чувствует, что без еды вся его молитва пойдет насмарку, Галаха разрешает принять пищу. Голодный и жаждущий подобен больному, а на них указанный запрет не распространяется. Любавичский Ребе считает: в случае, когда сама молитва и подготовка к ней занимают много времени, лучше будет поесть, даже мучные изделия. Ведь есть устроение, влекущее ненужное облегчение: страдая от голода, еврей станет молиться кое-как... Ребе Цемах-Цедек говорил так: «Лучше поесть, чтобы хорошо помолиться, чем молиться, мечтая о еде...»

## **Почему не разрешается есть перед молитвой?**

1121

Говорится в Пятикнижии: «Не ешьте с кровью» (Ваикра, 19, 26). Мудрецы считают, что, кроме прямого запрета, Тора намекает, что нельзя прикасаться к пище утром, после восхода, пока ты не помолился о своей «крови», т.е. не попросил Всевышнего дать тебе все необходимое для жизни в этом мире – пищу, здоровье, и т.д. Мы делаем это во время молитвы «Шмонэ эсре». Пока она не сказана вами, нельзя есть и пить.

Мудрецы считают, и не без оснований, что после трапезы в душе еврея усиливается животное начало, ощущение «Я Есть». А с этим «гостем» труднее принять на себя ярмо Божественной воли, умалить свою гордость перед Творцом.